



## 閱讀在聲色狗馬之上

過去，不少作家的作品集是冠以窗的題目——例如《北窗集》、《南窗集》、《西窗集》等等，可見這些人對窗有着深深的眷戀。對於伏案的人來說，除了一張桌、一張紙、一支筆外，就是臨桌的一扇窗了。桌、紙、筆是觸手可及的，只有通過窗，可以把眼界延展到遠方，可能是一角藍天、一抹遠山、一碧海浪。

窗，是人生旅程中不可或缺的伴侶；書房是讀書人及寫作人的自怡天地。

書房最大的功能，相信與閱讀有關。有書房對閱讀、寫作可以提供便利，對於讀書人和寫作人最好不過。閱讀也可以在有書房和沒有書房的環境下進行。

金庸對於閱讀有一番深刻的體悟。金庸寫過《讀書心得》：

我的讀書心得，只是孔子的一句話：「知之者不如好之者，好之者不如樂之者。」讀書之對於我，那是人生中最最重要的事，只次於呼吸空氣、飲水、吃飯、睡覺。我曾經想：坐牢十年而可以在獄中閱讀天下書籍；或者，十年中充分自由，但不得閱讀任何書刊——兩者由我選擇，我一定選擇「坐牢讀書」。我讀書沒有心得，就如呼吸飲食之沒有心得，那是極大的享受。古人稱筆為「不可一日無此君」，在

我心中，「不可一日無此君」者，書也。

金庸還有兩份手跡與讀書有關的。

其一是：

潘耀明先生：明月33周年賀詞：

萬事不如書在手  
一生常見月當頭

——查良鏞

其二是：

雖處憂患窮而志不屈，  
樂在聲色狗馬之上。

——李清照《論讀書樂》

可見閱讀可以因環境或因人而異，讀書人與書是割不斷、共命運的，因為「樂在聲色狗馬之上」。

回頭說我家窗子的變化，也許體現了香港這大半個世紀的社會、經濟、民生的變化。可以說，香港是與時俱進的。

香港這個蕞爾小島，一直被稱為「中國的窗口」。窗子是透明、開啟的，因此也是開放的象徵。東南西北風都可以吹進這個窗子，或透過這個窗子進入其他不同形態的社會。她扮演着互動、交流的中介角色。這地位有點超然。她的意義就在於她的中性價值，特別是文化的價值。

我是在小書房東南向的窗子下寫這篇小文，窗外是蒼翠欲滴的一碧山色。

(下)



姚珏

## 聖誕談勇氣

又是一年聖誕來臨，我不應該過多的管制她，而是要讓她願意和我們分享，分享她的領悟進步和健康成長，畢竟他們的人生需要自己走出來，最主要他們能夠從中學到東西，他們能夠成長，這是對我們最大的安慰。

父母和孩子之間一定要有真誠的溝通渠道，讓孩子了解到不要怕失敗，現在可以做錯的決定，只要你學到東西，就不

是錯的決定，就是人生最好的經歷。

最近，女兒從大學回來，她和我講，她遇到一件事情做了一個選擇，希望我不會失望。她說，雖然擔心告訴我，有可能讓我失望，但她卻從選擇中得到經驗，得到成長。我反思了女兒的顧慮，我覺得女兒的勇氣應該肯定，我們做父母最重要的應該是鼓勵孩子與我們的溝通。其實我覺得每個孩子都希望他們的家長能夠為他們驕傲，我們要給予他們的究竟是什麼？

聖誕老人的其中一個說法，起源於4世紀米拉城的大主教尼古拉斯的傳說，當時城中一位父親沒有錢為3個女兒準備嫁妝，3個女兒嫁不出去，於是父親準備把3個女兒賣去做奴隸。為了救下這3個女孩，聖尼古拉斯偷偷把金子通過煙囪扔進他們家，恰巧也掉進了掛在爐邊的長筒襪裏，3個女孩終於得救，這也是聖誕孩子們掛襪子等塞滿禮物傳統的起源。聖尼古拉斯的傳說傳遍歐洲，成為贈送禮物和善良的象徵。

在我看來，贈送孩子們的禮物，其實重要的不是物質，而是一種鼓勵和分享的精神，一種光明和樂觀的希望，而勇氣的內心源泉是人性善良，是真誠面對他人和世界的態度。因此當我聽到女兒的心事，我覺得要鼓勵她，其實沒有人是完美的，但通過不同的經歷，學到更多的東西，明辨是非道理，保持善良和積極，這才是我希望女兒真正得到的。

董宇輝還引用尼采的名言：當你在凝望深淵的時候，深淵也在凝望你，當你跟怪獸搏鬥的時候，謹防成為怪獸。這個世界上永遠都有陰影，但是你前面有陽光。確實，我們不能把時間和精力浪費在陰影中，聖誕勇氣的重要一點，就是在陰影處尋光明，敢於改正錯誤，保持內心的善良，同時也把這份光明帶給當下和明天。



水過留痕  
少爺兵

## 衆星合唱《大中國》回憶拉滿

內地電視台攝製的音樂綜藝節目，形式及內容可說是「各具特色」，當然亦有不少廣為觀眾歡迎而衝上「熱搜榜」的；如最近一檔音樂綜藝節目《聲生不息3》，成為了海峽兩岸暨香港樂壇中人大讚！節目裏出現的歌手均是樂壇的「實力唱將」和頂流演藝人，他（她）們是周深、韓紅、孫楠、黃綺珊、譚維維、王心凌和香港歌星古巨基，以及更難得還邀請到「少有露面」的內地頂級歌手毛阿敏，幕後製作團隊亦包括了香港的團隊，為一場「聽覺盛宴」感到心情興奮。

多位實力唱將雲集，他（她）們要單打（獨唱）、雙打（合唱）都『迎刃有餘』！有他們在節目組就不怕節目沒有內容啦！收視率肯定高企。那些年TVB在節目中也雲集了香港歌樂壇的天王天后，一邊在檯架上做體能運動，一邊唱歌的接力唱，同樣『吸睛』，都是難能可貴的場面。」香港幕後製作團隊中人還說：「這次《聲生不息3》內容主題是有關中國樂壇百年歷史源流，每一個年代都有它的『代表歌曲』，歌曲的歲月也留下它的『足跡』，時至今日仍有它的感染力，亦造就了不少歌星的誕生，所以歌曲才是永生不滅的『魂』！在現場震撼到我們的，是眾星跟台下觀眾歌迷大合唱那首《大中國》，掀起現場沸騰熱鬧的氣氛。其實，舊歌總會是使那年代人的回憶拉得滿滿；有些歌曲無論是歌詞抑或是旋律，就能令人『一秒上頭』永遠記於腦海裏。其實，很多人對有競賽規則的音樂綜藝節目『又愛又恨』，任何比賽必然會有名次的設立，所以就會是『有人歡笑有人愁』的情緒感受，縱使是實力唱將們若同台演出，也難免有一定的心理壓力而情緒緊張，正常！」

《聲生不息3》雖明言內容主題是抒發整個中國樂壇的歷史，音樂綜藝節目當然是以歌曲的變化為「重心」，但仍有人抨擊節目選唱太多「紅歌」，令樂壇中人表示「無語」！他們認為用歌曲細說現在跟過去的種種變化，有的是祖父母年代的金曲，同時也有千禧年代的，可以說的是歌曲串連起歲月的回憶，歲月亦承載着歌曲的不少時刻，歌曲的滲透力很強，恍如是「墓志銘」般，在尋找自己國家的每一步歷史進化階段。



## 天上見

心情沉鬱，父親最細的弟弟兩周前老死了，享年89歲，父親的所有兄弟姐妹終於在天上與他們的雙親團聚，我姓的直轄長輩都走了，心中空落落的，好像已沒有了靠山了！

一班朋友偶爾一起吃喝聊天，不見了一個，因為他忽然之間去了天堂！他是一位百足咁多爪的人，而為人樂觀真誠又不修邊幅的超人林超榮！

他的離去朋友們難過萬分！怎相信他還在電話中追稿費，又告訴我他要入院檢查，才過了幾多天，卻驚聞他病逝！

超人很真誠，我們只是偶然的飯局見面，但交流得很好，我跟他有過一次萬分之一機會發生的驚恐事件，事源在一次順德參觀吃喝玩樂，其中一個午餐時段，我們同桌對着坐，口水花噴噴笑彈亂放的一剎那，我在不停的笑呀笑，忽然不省人事，突然間休克，把所有人嚇壞了，各人正準備送我去醫院，我又自動醒了過來，而且一切正常安好。這事同行人都十分之奇怪，難道真的會笑死人？我永遠記得這一天，超人！

同一天晚上，朋友傳來另

一個噩耗，周海媚（海味）在北京醫院病逝！消息一下子炸開了，大家各方打聽，本着比較熟絡的關係，深夜很不好意思的打電話給呂良偉，他一聽這消息停了一下，說完全沒有這消息，還說若我再有什麼新消息即告訴他，他也會請北京的朋友去了解！她在香港的老好朋友已很久未曾跟她聯絡，但曾經是很要好的，大家心情不好過，有人徹夜未眠，有人邊流淚邊打聽，到第二天北京有人傳來說她在醫院留醫，本以為她會「大步闊過」，誰知道過了半天她的工作室正式公布，她已在本月11日那天離世。

幾位親朋戚友接二連三的離世，心中既痛且亂！別了！每一位在我心中都同等重要！你們在天上也要好好的！



◆周海媚安息吧！



黃良海



趙鵬飛

## 沙田文化博物館

沙田文化博物館（Sha Tin Museum）是位於香港新界沙田區的一個重要文化博物館，特別是對流行文化有舉足輕重的貢獻。

我們孩子的幼稚園就在沙田文化博物館旁邊，從小也喜歡到那兒玩，連課外活動時間，老師們也會帶他們去玩。它於2011年開幕，是香港特區政府的一個文化項目，旨在促進公眾對沙田地區歷史和文化的認識。博物館的展覽分布在多個樓層，以豐富的內容和互動展示方式吸引遊客。

博物館的永久展覽涵蓋了各個時期的歷史，從古代的原住民生活到現代的城市發展。遊客可以了解沙田地區的農業、漁業和手工業的發展，也可以讓孩子探索從前的香港。沙田的幼稚園及小學都很喜歡帶孩子們到博物館玩，一方面體驗另

史，還有玩具博物館，可以讓孩子回味從前的玩具和棋盤。此外，沙田文化博物館還定期舉辦特展和主題展覽，涉及不同的文化和藝術領域。這些展覽通常與當代藝術、傳統工藝、音樂、戲劇和文學等相關，我也看過幾次電影服裝、美術指導等的展覽，感覺與其他公式化的展館不同。作為流行文化愛好者，流行文化項目能夠成為展館的焦點實屬幸事，張國榮、李小龍、梅艷芳……都因為這裏的展覽而為大眾留下美好回憶，得到適當的尊重。流行文化絕對是藝術。

如今政府擬改變展館用途的建議，想必很多街坊也很不捨。它的外面有廣闊的公共空間，很多老人家在那兒看報休息。我太太以前因為要接孩子放學，也很喜歡在博物館外流連，拿本書等孩子出來。以後這些沙田街坊的回憶，可能都不再復見了。

## 沙田文化博物館

沙田文化博物館

(Sha Tin Museum)

是位於香港新

界沙田區的一個重要文化博物館，特別是對流行文化有舉足輕重的貢獻。

我們孩子的幼稚園就在沙田文化博物館旁邊，從小也喜歡到那兒玩，連課外活動時間，老師們也會帶他們去玩。它於2011年開幕，是香港特區政府的一個文化項目，旨在促進公眾對沙田地區歷史和文化的認識。博物館的展覽分布在多個樓層，以豐富的內容和互動展

示方式吸引遊客。

博物館的永久展覽涵蓋了各個時期的歷史，從古代的原住民生活到現代的城市發展。遊客可以了解沙田地區的農業、漁業和手工業的發展，也可以讓孩子探索從前的香港。沙田的幼稚園及小學都很喜歡帶孩子們到博物館玩，一方面體驗另

史，還有玩具博物館，可以讓孩子回味從前的玩具和棋盤。

此外，沙田文化博物館還定期舉辦特展和主題展覽，涉及不同的文化和藝術領域。這些展覽通常與當代藝術、傳統工藝、音樂、戲劇和文學等相關，我也看過幾次電影服裝、美術指導等的展覽，感覺與其他公式化的展館不同。作為流行文化愛好者，流行文化項目能夠成為展館的焦點實屬幸事，張國榮、李小龍、梅艷芳……都因為這裏的展覽而為大眾留下美好回憶，得到適當的尊重。流行文化絕對是藝術。

如今政府擬改變展館用途的建議，想必很多街坊也很不捨。它的外面有廣闊的公共空間，很多老人家在那兒看報休息。我太太以前因為要接孩子放學，也很喜歡在博物館外流連，拿本書等孩子出來。以後這些沙田街坊的回憶，可能都不再復見了。

## 廟街夜寒

掛了電話，我開始收拾出門採買，準備自煮

一碗臊子麵驅驅寒溫溫胃。

香港昨天還是滿街短袖，今天就是人人羽絨。有人更誇張，帽子、圍巾、大衣，一件也不少，看看腳底，赤腳一對人字拖。屋裏的空調不能製熱，又沒有備電熱氈，10攝氏度左右的氣溫，坐在家裏和站在街口體感分別並不

大。在街市轉了一圈，韭菜太老了，看着葉鬚枝長，聞着一點韭菜味兒也沒有。粉西紅柿也沒有，黃豆芽也賣空了，老豆腐倒是夠老，可臊子麵的靈魂除了臊子製得要香，提味兒卻全靠一把嫩韭菜。又去附近兩家超市轉了轉，依然沒有找到夠水準的韭菜，肉舖案板上的五花肉，在紅罩燈下泛着過於鮮紅的色澤，想煮一碗臊子麵的熱情，很快便被迎面吹來的冷空氣，稀釋得寡淡無味。

索性兩手空空又擠上了去廟街的港鐵。

從佐敦站A出口出來，天色完全黑了下來，廟街夜市已是擠得水洩不通。剛入街口的牌坊，就要被人群推着往前走。湧動的人流像蠕動的流沙，一會兒被沖到燒烤攤前，一會兒又

是生煎攤，前胸後背貼的都是別人的厚重羽絨，很快就被捂得大氣都喘不上來。街兩旁兩列亮着燈箱招牌的小吃車，人聲鼎沸，燈火通明，車車生意興隆。咖喱味的魚蛋，五香味的牛雜，滋滋作響的肉串，刻意煎成心形的雞蛋餅、雞蛋仔、手撕雞、沙咖啡、臭豆腐、生煎包、鮮榨果汁、蔬菜烤串，從街頭逛到街尾，從街尾又逛到街頭，每個美食攤前都滋味濃重。酸甜鹹香，人間煙火，濃油赤醬，四方食事，就是嗅不到那一口心心念念的羊肉膻。

這些年走過長街小巷，看過月明風清、海天一色時，碧波蕩漾，車水馬龍裏，優游恬淡。除了牽腸掛肚的胃，時不時撥動懸舊的味蕾，還有誰能捉摸得透那一顆舉棋不定的心？

◆寒夜裏的廟街夜市！作者供圖

